附件1
2023年度城步苗族自治县畜牧水产事务中心整体支出绩效自评报告

单位名称：畜牧水产事务中心

2023年  2月 6 日

2023年度畜牧水产事务中心整体支出

绩效自评报告

一、部门（单位）基本情况

（一）机构、人员构成

1、机构设置和在职人员情况：根据城编办《关于印发〈城步苗族自治县畜牧局局职能配置、内设机构和人员编制规定〉的通知》，我局为县委、县政府主管全县畜牧事业的具有行政职能的正科级事业机构。现实有办公室、水产股、奶业办、质监办四个职能股（室），其中下有兽医局为二级机构，兽医局设有办公室和防疫股两个职能股室。

2、人员编制和领导职数：2023年年底我中心总编制数为30名，其中行政编制13人，事业编制17人。畜牧水产事务中心机关及下级机构实有人数26人，其中畜牧水产事务中心人数为10人，其中主任1人，副主任2人，工会主席1人；兽医局及其他二级机构人数16人，其中局长一人。

单位主要职责

（1）乡镇防疫硬件设施进一步改善：提高全县防疫工作的覆盖率。（2）维护并提高畜牧业的稳定发展：根据政策鼓励畜牧业的创业发展，该提供资金支持的提供资金支持，该进行专业技术推广帮助的进行专业技术帮助，使国家政策及其相关的专项经费真正落到实处。（3）做好水产业、奶产业及其其他畜牧产业的安全生产相关工作。鼓励发展是一方面，其次就是做好这一系类的安全监管的工作，做好安全生产经营的宣传教育工作，并不定时抽查情况，确保畜禽水产品的安全稳定产出。（4）畜牧人才队伍建设进一步加强。
二、一般公共预算支出情况

畜牧水产事务中心单位2023年度一般公共预算财政拨款年初结转和结余0万元，本年收入1644.2万元，本年支出1644.2万元，年末结转和结余0万元。

（一）基本支出情况

畜牧水产事务中心单位2023年度一般公共预算财政拨款基本支出年初结转和结余0万元，本年收入1644.2万元，本年支出1644.2万元，年末结转和结余0万元。

（二）项目支出情况

畜牧水产事务中心单位 2023年度一般公共预算财政拨款项目支出年初结转和结余0万元，本年收入888.1万元，本年支出888.1万元，年末结转和结余0万元。

三、政府性基金预算支出情况

本单位无资金性质为政府性基金的资金。
国有资本经营预算支出情况

本单位无资金性质为国有资本经营的资金。
社会保险基金预算支出情况

本单位无资金性质为社会保险基金的资金。
部门整体支出绩效情况

（一）绩效目标完成情况：工作完成率、工作完成及时率、质量达标率都达到了100%，该年度防疫工作在全市考核评估中排名靠前，较好实现了预期目标。

（二）反映履职效益情况：1、人员经费保证了工作人员安心工作，全心全意服务社会、服务群众；2、办公设备的配置和完善大大提高了工作效率、也为工作人员和群众提供了一个好的方便干净的环境。3、办公费用保证了单位的正常运转和档案安全有效的保管保护。4、“三公”经费也是一个单位部门存在、发展的必要开支，我们尽量做到厉行节约，遵守党纪法规和财经纪律，2022年度的“三公”经费控制工作得到上级部门的充分肯定。

（三）社会公众（服务对象）对本单位工作越来越满意，表现在：我们的工作人员热情周到，提供防疫物资及畜牧发展方面的技术咨询方便快捷，防疫物资是在机关直接领取，咨询相关畜牧技术问题有专业技术人员且全免费。

七、存在的问题及原因分析

对于存在的有些问题，比如“单位依据整体绩效目标所设定的绩效指标是否清晰、细化、可衡量”觉得有点难度，对于管制度方面的健全上可以在以后的工作中加以完善。
八、下一步改进措施

对于存在的有些问题单位依据整体绩效目标所设定的绩效指标更清晰、细化、可衡量，对于管制度方面的健全上加以完善，制度细则安排得更为合理。
九、部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况

本单位严格按照业务主管部门的要求按时按质应用公开绩效自评及相关表格。
十、其他需要说明的情况
无。
